



ГЛАВА ПЕРВАЯ

Истина о ПИСАНИИ

Представьте, что вы никогда не видели Библии и не знакомы ни с кем, кто бы читал ее. Какому Богу вы поклонялись бы в этом случае? Что бы вы читали — священное дерево, змею или некую космическую “Силу”? Как бы вы объясняли происхождение человечества и его назначение? Может быть, вы считали бы, что физическое тело человека является своего рода наказанием заключенному в него духу, который согрешил? Может быть, вы считали бы, что спасение — это избавление от существования в телесной оболочке?

Можно бы было найти ответ на все подобные вопросы? Существовал бы в этом случае какой-либо источник *истины* относительно Бога и человека?

Ответом является безусловное “да”. Даже если бы не существовало Библии, человек не был бы в абсолютном неведении относительно этой истины. Сама сотворенная вселенная открывает нам определенные познания о Боге и Его взаимоотношениях с человеком. Откровение, данное нам через природу, называют иногда *общим* откровением, поскольку оно доступно всем вообще, а также потому, что истина, постигаемая через подобное откровение, является общей, не раскрывающей частных аспектов веры.

Так например, безмерность вселенной и стройность ее построения говорят нам о том, что ее Творец всемогущ, мудр и достоин поклонения (см. Пс. 18:2). Природное изобилие земли свидетельствует о доброте Создателя (ст. Матф. 5:45; Деян. 14:17). Все созданное настолько чудесно во всех отношениях, что не может не являться результатом творения всемогущего Создателя, который только и может почитаться Богом (см. Рим. 1:18-20).

В соответствии с этим познанием Бога как Творца вселенной воспринимается и познание нашей общей ответственности перед Ним как результата творения, полностью зависящего от своего Создателя. Мы, например, знаем, что мы должны чтить Создателя как Бога и благодарить Его за Его щедроты (см. Рим. 1:21,22). Кроме того, в нас заложены определенные основные моральные принципы, присущие нам изначально (см. Рим. 2:14,15), что, очевидно, объясняется тем, что мы созданы по образу Божию.

Эти истины не познаются нами в результате какого-либо процесса познания, но являются изначально известными нам ("видимы", Рим. 1:20), исключительно в результате одного только общего откровения.

Вопрос, однако, заключается в следующем: как эти истины воспринимались теми, у кого кроме этого общего откровения ничего больше не было (их обычно называют "язычниками")? Послание к Римлянам 1:18-32 дает по этому поводу печальный ответ: истина эта подвергалась искажению, извращению, ею пренебрегали. Истинное и простое поклонение заменялось идолопоклонством самого худшего рода. Отвратительному греху с готовностью предаются, несмотря на полное осознание его извращенности; поэтому Божий гнев справедливо обращается против подобных грешников, ибо их осведомленность о греховности подобных поступков лишает их всякого оправдания.

Заметим при этом: все это справедливо даже тогда, когда людям не дано откровение Библии, когда им доступно лишь общее откровение. Поэтому Павел может утверждать, что все согрешили и виновны пред Богом (см. Рим. 3:9-20).

Но здесь мы сталкиваемся с ограниченностью общего откровения. Оно указывает нам на Бога как Творца; оно разъясняет нам суть закона и греха. Но оно никогда не показывает нам Бога как Спасителя; оно никогда не научит нас познанию благодати и избавления. В этом неразрешимая дилемма человека, познавшего лишь общее откровение: он с неизбежностью познает достаточно для того, чтобы быть потеряннм, но не сможет познать достаточно для того, чтобы спастись. Это последнее познание может прийти лишь через особое откровение, сутью которого является Спаситель, Иисус Христос (см. Рим. 10:13-17).

В конечном итоге, целью грешника является спасение, но при этом его ближайшей потребностью является обретение истины. Ту истину, которая дается ему через общее откровение, он отверг либо искадил; истину же о спасении общее откровение не способно ему дать. Таким образом, грешный человек нуждается в большем, чем общее откровение. Он нуждается в отдельно открываемой истине о Боге, человеке, грехе и спасении — истине неискаженной, чистой и полной. Это — именно то, что дает Библия. Слово Божие есть истина, такая истина, которая делает нас свободными (Иоан. 17:17; 8:32).

Остальная часть этой главы будет посвящена сущности Библии как основы Божьего плана спасения. Библия есть истина от Бога, истина, предназначенная грешникам, и истина вечно справедливая.

ИСТИНА ОТ БОГА

Один известный философ однажды сказал, что если бы ему пришлось выбирать между поиском истины и владением истиной, он бы выбрал поиск. Подобное решение свидетельствует о его очень слабом представлении о своем настоящем состоянии. Когда человеку грозит опасность, он стремится узнать всю истину 1) о своем положении и 2) о путях выхода из него. Тут не до спокойного поиска истины. Нам нужна вся правда, и нужна сейчас.

Если, например, у человека высокая температура, боль в груди и животе, сопровождающаяся падением количества эритроцитов, он хочет немедленно узнать причину своего состояния и способ излечения. Духовная же проблема человечества бесконечно более серьезна, чем описанное заболевание, а потребность в истине соответственно выше.

Лишь Бог является верным источником истины

Где же мы можем найти столь необходимую нам истину? Возможно ли человеку самому открыть ее? Невозможно. Несмотря на наши притязания на истину, мы должны признать, что человек не является надежным источником истины. Тому есть две причины:

Первая: наш *интеллект* конечен, или ограничен. Мы никогда не можем быть уверены, что, используя выкладки разума, придем к истине относительно объекта нашего рассуждения. Мы можем обманываться даже в наших пяти чувствах: мы не всегда видим то, что нам кажется, что мы видим. Наши органы чувств подобны фильтрам, через которые приходится проходить всем данным извне. При этом мы никогда не можем

с уверенностью сказать, какие из данных были задержаны нашими фильтрами, и что из того, что прошло в наш разум, не оказалось каким-либо образом изменено нашими органами чувств. Мы, например, не знаем, насколько интенсивность оранжевой окраски апельсина соответствует яркости этого цвета, воспринимаемой нашим мозгом.

Если существует подобная неопределенность даже по отношению к вещам, познаваемым нами через наши органы чувств, то мы еще менее способны познать истину относительно абстрактных концепций. Если я не могу с уверенностью судить даже о цвете апельсина, рассматриваемого мною, насколько менее должен я быть уверен в истинности своего суждения о справедливости, о назначении человека или о вечной жизни.

Вторая причина ненадежности наших суждений заключается в том, что наши *желания* и стремления делают нас ненадежным источником истины. Как показано в 1-й главе Послания к Римлянам, даже ту истину, которую мы имеем, мы искажаем или заглушаем вследствие нашей греховности.

Таким образом, если мы действительно хотим познать истину относительно наших проблем и способа их разрешения, мы должны обратиться к Богу. Только Бог является верным источником истины. Он всеведущ, бесконечно мудр и безмерно добр. Его знание совершенно, и Его слово истинно (см. Иоан. 17:17).

Библия дана Богом

То, что Бог является верным источником истины, поможет нам лишь в том случае, если Он решит общаться с нами. Общается ли Он с нами? Да! Мы можем возрадоваться оттого, что Бог решил говорить с человечеством, и Он делает это более точным и прямым способом, чем общее откровение, обретаемое нами через акт творения. Он обращается к нам со словами; Он говорит с нами на нашем языке. И он облек Свое послание к нам в конкретную форму, то есть в Библию.

Некоторые части Библии представляют собой непосредственное обращение Бога, несмотря на то, что они были записаны людьми. Примерами таких обращений являются Десять Заповедей, Закон Моисея в целом и Нагорная Проповедь.

Другие части Библии являются результатом воспоминаний и размышлений людей. Так например, когда апостол Иоанн рассказывает, как они с Петром спешили к пустой гробнице, этот рассказ не является результатом полученного откровения, но результатом воспоминаний происходившего лично с ним (см. Иоан. 20:1-8). Псалом покаяния Давида (Пс. 50) и обращенные к римлянам слова Павла о том, что он истинно желает посетить

их (см. Рим. 1:10-15), представляют собой отражение искренних мыслей и чувств самих писавших.

Некоторые поэтому ошибочно считают, что лишь те части Библии, которые являются непосредственным откровением, могут считаться истиной от Бога. Это, однако, не так. Участие Бога в создании Библии не ограничивается только прямыми откровениями, но включает то вдохновение, которое является результатом водительства Святым Духом при написании всех частей Библии: откровений, воспоминаний и размышлений. Это означает, что Бог непосредственно участвовал в возникновении каждого слова Писания.

Именно об этом говорится во Втором Послании к Тимофею 3:16: "Все Писание богодухновенно". Здесь слово "богодухновенно" буквально означает "данное дыханием Божиим". Таким образом, все Писание является результатом деятельности Бога. Некоторые части этого вдохновленного Богом Писания являются прямыми откровениями, как в случаях пророчеств относительно будущего (см. Пс. 21:11-21; Мих. 5:2). В других случаях посылаемое Богом вдохновение проявляется в усилении способностей человеческой памяти, позволивших авторам того или иного текста точно и адекватно воспроизвести определенные события (см. Иоан. 14:26). В иных же случаях оно ощущается просто как внимательное наблюдение за размышлениями писавшего. Но во всех случаях за каждым словом Писания стоит Бог как истинный его автор.

Божественное происхождение текстов Писания с особенной очевидностью проявляется в таких местах, как Иоан. 16:12-15; 2 Пет. 1:20,21; Матф. 1:22; Лук. 1:70; 2 Цар. 23:2.

Библия является истиной

Поскольку Библия богодухновенна, она совершенно истинна. Действительно, одной из основных целей богодухновенности является гарантия истинности написанного. Иисус обещал дать Своим ученикам Духа истины, с тем чтобы Он наставил их на всякую истину (см. Иоан. 16:13). Слово Божие обязательно истинно (см. Иоанн. 17:17). Иисус провозглашает, что "не может нарушиться Писание" (Иоан. 10:35).

Иногда говорят о безошибочности Библии, имея в виду невозможность появления в ней ошибок, допущенных писавшими ее авторами. Подобное отношение распространяют на все части Писания: откровения, воспоминания и размышления. Но строго говоря, это справедливо лишь относительно оригинальных текстов, а не их копий и переводов. Однако эти копии и переводы обычно точны и могут быть проверены путем сравнения их с тщательно воссозданными оригиналами.

ИСТИНА ДЛЯ ГРЕШНИКОВ

Библия действительно является истиной, данной Богом. Это не означает, что она содержит всю возможную истину относительно всего на свете. Подобной цели у Бога не было. Основной целью Библии является раскрытие нам истины относительно взаимоотношений между Богом и человечеством. Поэтому не следует ожидать, что Библия даст нам информацию о ядерной физике или о выращивании клубники.

Содержание Библии и ее направленность определяются, наряду со всем прочим, тем, что она предназначена для грешников. Она несет грешникам послание, которое им необходимо: это — истина о Боге, о человеке, о грехе, о спасении.

Весть, которую несет грешникам Библия, состоит из двух частей. Первая часть послания заключает в себе закон, выраженный обычно в виде *заповедей*. Познавая законы Библии, грешник осознает свою греховность (см. Рим. 3:20; 7:7). То есть, он познает, что есть грех, и встает перед истиной, что он греховен.

Осознание своей греховности заставляет нас почувствовать потребность в спасении. Тем самым библейский закон подготавливает нас к встрече со Спасителем и привлекает нас к Нему (см. Гал. 3:24). Закон закладывает необходимые основы для второй части послания Библии грешникам, а именно — Евангелия, *благой вести* (в виде *обещания*).

Весть о спасении является основной темой Библии, главной истиной общего миросозерцания, представленного в Писании. Эта истина предназначена показать грешникам путь к спасению. Спасение благодатью Божией через кровь Христа является “алой нитью”, проходящей через всю Библию. Это — основная истина, истина, делающая грешника свободным (см. Иоан. 8:32).

Поскольку Библия является истиной для грешников, она обращается к нам — таким, как мы есть, то есть грешникам. Обращение, с которым Библия идет к людям, понятно даже грешникам, если они подходят к нему искренне и объективно (см. Рим. 1:16; 10:13-17; Евр. 4:12).

В наше время царит представление об относительности и субъективности всяческих истин. Считается, что на свете не существует абсолютной истины, что нет ничего, что оставалось бы всегда истинным или всегда ложным. Можно, якобы, принимать “истинным” для себя все, что представляется вам таковым на данный момент.

Для некоторых подобная теория представляется очень удобной, но для многих других такое воззрение является источником отчаяния. Быть заблудившимся и не знать выхода; стоять перед лицом смерти, не зная, как избежать ее жала; ощущать неизбежность суда, не зная, как обрести прощение — что может быть более ужасным? И эта боль лишь ненадолго уменьшается,

если все наши решения зависят от наших субъективных мнений и заключений, являющихся относительно верными на данный момент.

Вот почему принять Библию как источник истины для нас является таким неизъяснимым благословением. Это — как твердая скала среди зыбучих песков. Это — прочное основание для веры, упования и уверенности в спасении.

Эта истина является *абсолютной*. И она пребывает истиной вечно, не меняясь. Когда Иисус говорит, что “не может нарушиться Писание” (Иоан. 10:35), Он говорит нам, что мы можем всегда уповать на Слово Божие. Оно никогда не изменяет. Это — вечно надежная истина. Как сказал Иисус, “небо и земля прейдут, но слова Мои не пройдут” (Матф. 24:35). Апостол Петр, повторяя слова пророка Исаии (см. Ис. 40:8), говорит: “...слово Господне пребывает в век” (1 Пет. 1:25). Даже если все иные слова во вселенной окажутся ложными, Слово Божие всегда будет верным (см. Рим. 3:4).

Эта истина является *объективной*. Она предстает перед всеми в одном и том же виде. Это не есть некая скрытая премудрость, воспринять которую можно лишь, обладая какой-то особой пронизательностью. Мы способны познать весть от Бога, не находясь при этом в каком-то особом внутреннем состоянии и не прибегая к поспешным умозаключениям.

Эта истина надежна и *авторитетна*. Поскольку Библия является абсолютной и объективной истиной от Бога, мы должны довериться ей целиком, своим разумом, своей волей, всей нашей жизнью. Она должна стать нашим единственным надежным руководством в вере. Иными словами, наши доктрины (т.е. то, во что мы верим и чему учим других) должны брать начало из написанного Слова Божьего. Кроме того, истина Библии должна быть также и нашим единственным верным руководством в практической жизни: это значит, что наши представления о добре и пороке должны быть основаны на Библии.

Некоторые считают, что предаться руководству Писания означает взвалить на себя бремя, опутать какими-то узами. Однако истина никогда не порабощает; напротив — она освобождает. Прекрасным обещанием звучат слова апостола Иоанна, обращенные ко всем, кто внимает авторитету Библии: “И познаете истину, и истина сделает вас свободными” (Иоан. 8:32).

